本版编辑邮箱:xmplb@xmwb.com.cn

要重构放射源监管体系

郝汝



今日论语

历时 3 天,南京丢失放射源 铱-192 终被找到,放回封闭的铅管。警方同时亦发布消息说,丢失事故中 4 名责任人已被刑事拘留。一场可能导致严重灾难的事故,能在如此短时间内被化解,可谓幸运。然而,事件到此并未结束。放射源的市场应用究竟广泛到何种程度? 随之而来的监管问题是否跟得上? 这些问题再度悬在人们的心口。

放射源铱-192 一如阿拉丁神 灯里的那个魔鬼,拥有强大的能量,控制不当,就会带来巨大的危害。2005年,发生在哈尔滨的一起铱-192 伤人事件,曾致 1 人死亡、 百余人遭遇辐射。悲剧产生的原因,竟然是钴源室管理员记错了放射源数目,技术人员从封存的井里只拿走了5枚金属圆柱体,另一枚就此流落,被当事人当垃圾捡回。

此次南京放射源事故发生,也 因监管混乱。据媒体报道,多部门 联合调查发现,当事企业在使用放 射源探伤过程中,相关工作人员涉 嫌无资质操作。危险放射源具有高 致病性,任何疏忽都可能带来灾难 性的后果,使用企业视之如儿戏, 管理上竟会如此漫不经心,实在令 人服惠所思。

南京放射源事故再次提醒人 们,重构放射源监管体系乃当务之 急。这不仅包括加强对放射源使用 和储存的专业化管理,还要查清现 有放射源使用情况,并在法律允许 范围内,尽可能将信息公开,让社会 介入对放射源使用的安全监管。

平头百姓一向以为类似放射源的物质多是在特殊领域应用,与自己的日常生活相距甚远。事实上,人们也少见类似的信息。如果不是不多数人对于放射源的认识恐怕还摩留在蘑菇云的记忆里。而今,放射性物质早已在各个领域广泛使用。据报道,江苏目前在用放射源达据报道,江苏目前在用放射源达会在哪些领域应用?管理状况如何?使用放射源施工作业区域是否有统一明显标识?民众一概不知。

类似的危险品的监管,专业性固然是首要,社会监管亦是必须。一

方面,可提高民众对类似物品危害性的认识,有意识地主动防范;另一方面,明晰使用者和监管者职责,并公之于众,也可对使用单位,监管机构形成压力,让企业能科学管理,监管者到位,让事后处罚追责落实。

因为此次事故,人们才回溯起此前的哈尔滨放射源事故,以及2006年南京某公司连续丢失放射源事故,这些事故发生后,有关现构也曾反思过放射源使用管理的问题,但其监管仍然停留程中的问题,但其监管仍然停留在体系内的自我监督,跟不上放射师节物质越来越广泛的社会化运用节奏。期待由京丢失放射源较一192事故能够让我们重新省思,并真正重构起适应这一变化的监管体系。

(相关报道见 A9·中国新闻)

新民新语

寻灾

書 刚

6年前的今天,14时28分,汶 川剧震,神州同悲。

如今,滔滔岷江已恢复平静,在 浦江边的我们,还记得哪些关键词? 是化悲痛为力量,还是在破碎中重 生;是大爱无疆,还是多难兴邦?

回忆各有不同,但这一天会被 大家共同铭记——从2009年起,5 月12日被定为全国防灾减灾日,今 天是第六次。

面对悲痛,许多人选择忘记,等 伤口止血、结痂,只留淡淡青痕,若 有似无。但有些事,必须牢记,比如, 怎样直面灾难,防患于未然。

近些年,中华大地经历多次灾难 洗礼,去灾区采访,经常能感受到从四 面八方喷涌而来的志愿精神。但其中 真正帮到点子上的专业人士,并不多。

空有热情,容易添乱;想要专业,还得学习。去哪学?推荐公益组织"上海城市搜救队",由前特种兵高博退役后自发成立,多次深入灾区救援,并在上海定期宣传防灾减灾。他们有微信、微博,也有培训、招新。

高博说,防灾减灾,不是非要冲向灾区前线,在家门口,可以试试这两招。

一是"练武",多学些避险技能。 大灾大难也许离我们很远,而突发 情况随时可能袭来——电梯急坠、 游泳抽筋、突遭火情……你懂不懂 如何自救?会不会人工呼吸?有没有

"比方说电梯遇险。在轿厢式电梯内,应贴墙站,电梯壁会成为辅助力保护脊椎。上下自动扶梯,要左行右立,既是文明礼仪,也是为了防灾——万一突然逆行,可及时抓住扶手。"高博介绍的基础知识,知道的人恐怕不多。

昨天是母亲节,送花送包送拥抱之余,不妨学一些防灾减灾知识, 照顾好自己,就等于送给妈妈一份 大礼——心安。

第二招"寻灾",操作更方便。环顾四周,找找有没有灾害的苗头?高 空坠物风险点、逃生通道受阻点、易积水低洼处、井盖风险点、安全标识缺失点……一旦发现,随手用手机拍照,上传到微博和微信,提醒更多人。

一个陌生的微小提示,有时可 能挽救一条生命。防灾减灾,就从 "大家来寻灾"开始吧。

正视群租"刚需"

权威声音

群租房现象在很多国家的城市化进程中都普遍存在。由于我国国情的特殊性,人口快速集聚与城市房屋供应形成的结构矛盾更突出,加上相应公共管理欠缺,导致问题丛生。

群租为现行的法律规定所不 容,于是,不胜其扰的小区居民往 往拿着法规条文要求政府部门"依法行政",但另一方面,谁来监管执法、对违规改造住房结构的业主如何处罚,现行法规却没有明确规定。尽管不少大城市近几年不断出台规尽管整治群租房,但往往难以落实,因为群租房对于大量刚毕业的大学生和进城务工经商的人群来说,就是刚性需求。只要这种刚性需求存在,群租现象就"野火烧不尽,春风吹又生"。这是市场规律使然。

解决群租房问题的关键,是如何为这些买不起、租不起正规住房的低收入群体提供更多合法、廉价的住房需求。也就是说,政府部门不能只是管制,更要理解和疏导,比如量力而行兴建更多的廉租房,同时引导和督促企业履行社会责任,鼓励他们为刚毕业大学生和外来人员提供集体宿舍、发放交通补贴、房屋补贴等。

(张丹华 刊今日《人民日报》)

者

高端版

大雨衰城, 水淹珠圳。新姝体上, 照片转得快且多。随之流传的, 还是雨果那句话"下水道是城市的良心"。

/// 新民随笔

从"城市良心"

说开去

其实,雨果在《悲惨世界》里 说这句话是指,冉阿让帮助他人 从下水道中逃走。这句话的本意 是,在一座滥杀无辜的城市,在一 个亟待打破的旧世界,只有下水 道能保护革命者。雨果抨击的,是 资本主义社会的罪恶。可笑的是, 如今雨果的这句话,却被许多人 用来赞美他原本抨击的对象。

皓首穷经,追究雨果的本意, 没什么大意思。一座城市,确实该 把排水体系建设好。深圳遭遇暴 雨,为什么会大规模积水?在我看 来,主要原因有二。一是当初城市 规划设计时,没有想到深圳发展 成如此的一个特区。二是碍于历 史因素,规划排水系统时照搬了 雨水稀少的前苏联模式。

管理上有没有问题?当然有。 但是,"先建后配"是很长一段时间 内,中国大型城市的一个发展思 路。今天如果只责怪"不堪一击"的 深圳,其他特大型城市不脸红吗?

特大暴雨,是全球特大型城市 共同的难题。日本东京,号称拥有 "全球最先进排水系统",其排水标 准也只是"五年一遇"到"十年一 遇"。2005年,一场暴雨造成东京 都心 6000 余栋房屋受灾。2012 年,凤凰卫视采访早稻田大学教授 关根正人,他说,再来一场同样情 况的大雨,东京都心依旧是"毫无 防备的城市"。纽约 2011 年面对特 大暴雨,地铁停运,37 万居民疏散, 整座城市成为一座"死城"。

绝对无意,为深圳开脱什么。只是想说,弄清问题,才是解决问题的第一步。随着全球变暖,环球早已同此凉热。妄自菲薄和井蛙观天,都是要不得的。

那么,什么才是真正的"城市良心"?我想,现在不必急着提暴雨中的"众志成城"。心有百姓,耐下心来,开门搞规划,先弄清方向。如此,读雨果的《悲惨世界》,才更有现实意义。

网视舆情

一句"有种阻我来内地"让杜 汶泽成了网络热门人物,不少网友 近乎同仇敌忾,发起抵制行动,一 些艺人也跟进声讨,事件一再升 级。由网络发起的抵制甚至封杀艺 人不乏先例,此次事件的巨大影响 让人惊异,针对网友为何反应如此 激烈,始对

抵制是自然的,抛开具体语境,"内地网民自以为是,没多大本事"这样的表态肯定会犯众怒。事人可以认为自己只是针对一部分人,可一旦这样的发言成为公共议题,起码从情感角度看,围观者无一例外将自己视为地域歧视对象。看看以往发生在网络的论战,那些看似微不足道的事件或发言,一旦夹杂着地域歧视,网民参与论

战的激情往往异常高涨,多少人不

如何在互联网和平共处

何小手

经意间完成了身份代入,将自己设想成受害人。

其实,网民不仅对地域歧视敏感,随着社交网络的发展,网民的发展,网民的发展,网民的发展,网民的发展,网民的发展,四民党,无辜,他们是,在一个一个人的人。这样,你及一个人。这样,你是一个人。这样,将部分人的作为引乐节的批评,将部分人的作为引乐节的批评,将部分人的作为引乐节的代人的原罪,即便不是当的任人。

网民发起抵制杜汶泽,无论从

逻辑还是情感上都是恰当的反应,在公共话语空间,尊重与宽容不仅是一种胸怀,还是表达素养的体现。过去不乏名人发出不当言论的例子,当事人往往为此付出了合价,莎朗斯通为汶川地震的不当言论道歉;近来因种族歧视的录音,NBA 快船队老板更是面临巨额罚款的处罚。它们都是"祸从口出"的典型例子,对比这种极端案例,针对杜汶泽的惩罚可谓轻飘。

即便如此,有人还是基于文化差异,认为不该反应过激,这种有意淡化矛盾息事宁人的做法可能显得务实,而客观地说,伴随着抵制行动,的确也给人一种抵制者自我矮化的印象,"互相串联着抵制,变成了批判的武器,反倒显得自己

狭隘。"有人分析,此次抵制行动彰显的网民情绪,还受到此前"一泡尿"事件的影响,网民的反应也有着非理性的成分。另外,就抽象的歧视现象,其实早就有学者分析认为,本质而言它只是意味着"区别对待",是价值判断而非事实判断。

即便是网络这个虚拟空间,也 不得太多的暴戾,上述声音有有 看,有理由相信,在抵制、封杀长们 被滥用、被扩大化的当下,它们 确充满了理性气质。不过,让杜沙 确充满了理性气质。不过,让杜沙 强们付出一定的代价或许也是的 泽们付出一定的代价或许也是的 大其是名人们,学会如何表 自己的态度与立场,而这,是 在互联网和平共处的必要条件。